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Auxiliar 3: Más Combinatoria
P1. Un grupo de 4 alumnos p1, p2, p3 y p4 debe realizar una tarea que consta de 12 problemas (enumerados de 1 a 12). Debido

al semestre on line, encuentran que va a ser dif́ıcil resolver en conjunto los problemas, por lo que deciden repartirse los
problemas para resolver cada uno 3 problemas de forma independiente.

i) ¿De cuántas maneras se pueden repartir los problemas?
ii) ¿Cual es la probabilidad de que al alumno p1 le toque hacer problemas consecutivos?

iii) ¿Cual es la probabilidad que a todos les toque hacer problemas consecutivos?

P2. Un grupo de 15 mujeres y 5 hombres se deben separar en dos grupos: 10 personas para el proyecto principal A y 10 para
el proyecto secundario B. Además a cada proyecto se debe asignar un jefe o jefa de proyecto entre sus miembros.

(a) Determine la cantidad de formas que hay de asignar a las personas a los proyectos y sus jefaturas.
(b) Si todas las asignaciones son igualmente probables, calcule la probabilidad de que el proyecto principal no incluya

hombres.
(c) Calcule la probabilidad de que las dos jefaturas sean ocupadas por mujeres.
(d) Calcule la probabilidad de que simultáneamente el proyecto principal no incluya hombre y que las dos jefaturas sean

ocupadas por mujeres.
(e) Usando las partes anteriores deduzca que la probabilidad de que simultáneamente el proyecto principal incluye al

menos a un hombre y que al menos una jefatura sea ocupada por un hombre.

P3. En la isla de Combinatoria, todos los autos tiene una patente de 5 d ıgitos (del 1 al 9). Un testigo de un crimen solo
pudo dar una descripción parcial de la patente del auto que se fugóo del lugar de los hechos. De acuerdo al testigo, la
patente ten ıa un solo dıgito que ocurre mas de una vez y ese d́ıgito aparećıa 3 veces. ¿Cuál es el porcentaje de veh́ıculos
sospechosos?

P4. Se tienen n urnas diferentes. Calcule de cuántas maneras diferentes se pueden colocar en ellas m bolas idénticas (con
n < m):

a) Sin restricción alguna en cuanto al número de bolas en cada urna.
b) Si no puede haber ninguna urna vaćıa.
c) Si quedan exactamente r, considere(0 < r ≤ n) urnas vaćıas.
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Resumen
Definición 1. Una probabilidad P es una función P :
P(Ω)→ R que cumple lo siguiente:

1. 0 ≤ P(A) ≤ 1.

2. P(Ω) = 1.

3. Si (An)n son eventos tales que ∀i 6= j, Ai ∩ Aj = ∅,
entonces:

P

( ∞⋃
i=1

Ai

)
=
∞∑

i=1
P(Ai).

Proposición 1. 1. Sea A un evento cualquiera, entonces
P(Ac) = 1− P(A).

2. P(∅) = 0.

3. Sean A, B eventos cualesquiera, entonces P(A ∪ B) =
P(A) + P(B)− P(A ∩B).

4. Si A ⊆ B ⇒ P(A) ≤ P(B).

Definición 2. Supongamos que |Ω| < +∞. Diremos que Ω es
equiprobable cuando

(∀w ∈ Ω)P({w}) = 1
|Ω| .

Además se cumple que: (∀A ⊆ Ω)P(A) = |A|
|Ω| .

Proposición 2 (Principio Aditivo de Conteo). Sea

Sean A, B conjuntos disjuntos tales que |A| = n y |B| = m.
Entonces |A ∪B| = n + m. Sean E1, E2 dos experimentos dis-
juntos con |E1| = n y |E2| = m. Entonces el numero de formas
de realizar alguno de los dos experimentos viene dado por n+m.

Proposición 3 (Principio Multiplicativo de Conteo). Sean
E1, E2 dos experimentos disjuntos con |E1| = n y |E2| = m.
Entonces el numero de formas de realizar el primer experimen-
to y luego el segundo experimento viene dada por n ·m.

Proposición 4. Sean a1, ..., an n objetos diferentes. Entonces
la cantidad de formas de elegir k objetos de los n anteriores
viene dada por:

Con Orden Sin Orden

Con Reposición nk

(
k + n− 1

n− 1

)
Sin Reposición n!

(n−k)!

(
n
k

)

Proposición 5. Suponga tenemos n objetos tales que hay n1
objetos de tipo 1 indistinguibles entre si, n2 objetos de tipo 2
indistinguibles entre si,..., nk objetos de tipo k indistinguibles
entre si. Entonces la cantidad de permutaciones de los n obje-
tos viene dada por:

n!
n1! · n2! · ... · nk!

Proposición 6.
[Inclusión-exclusión] Sea (Ω,P) un espacio de probabilidad y sean A1, A2, . . . , An ⊆ Ω. Entonces

P

(
n⋃

i=1
Ai

)
=

n∑
i=1

P(Ai)
∑
i<j

P(AiAj) +
∑

i<j<k

P(AiAjAk)− · · · − (−1)nP(A1A2 . . . An).

Propuesto
Prop 1 Un grupo de n < 365 amigos se reúnen a celebrar cada d́ıa que uno (o varios) de ellos está de compleaños. Calcule la

probabilidad de que se celebren

(a) Solo una vez.
(b) Exactamente 2 veces.
(c) Exactamente n veces.
(d) Menos de n veces.

Prop 2 Una torre es una pieza de ajedrez que puede atacar a piezas en su misma fila o columna. Dos torres son indistinguibles
si no puedo diferenciar a qué lado del tablero atacan, por lo tanto, es posible que se ataquen entre si.
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